

Утверждаю
Ректор МОУ ВО

«Российско-Таджикский
(Славянский) университет»

д.э.н., Файзулло М.К.



29 мая 2023г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
УЧЕНОГО СОВЕТА ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МОУ ВО
«РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКОГО (СЛАВЯНСКОГО)
УНИВЕРСИТЕТА»

О рассмотрении и об экспертизе диссертационного исследования
Рахматзода Далера Талбака

Диссертационное исследование Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, семейное право, предпринимательское право, международное частное право (юридические науки), было обсуждено и рекомендовано к рассмотрению Ученого совета юридического факультета на кафедре гражданского права юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета» (протокол № 9 от 17 апреля 2023 г.), а также обсуждено и рекомендовано к защите на заседании Ученого совета юридического факультета МОУ ВО

«Российско-Таджикский (Славянский) университет» (протокол № 10 от 26 мая 2023 года).

Соискатель Рахматзода Далер Талбак в 2015 году окончил очное отделение юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета» по специальности юриспруденция.

В период подготовки диссертации Рахматзода Далер Талбак работал преподавателем кафедры международного право и сравнительного правоведение юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Тема диссертационного исследования Рахматзода Далера Талбака «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации» утверждена на заседании Ученого совета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета» (протокол № 3 от 29.11.2019 г.).

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано от 14.04.2023г., №49.

Научный руководитель Имомова Нилуфар Махмайсуповна – доктор юридических наук, доцент, работает в должности профессора кафедры международного права и сравнительного правоведения Российско – Таджикского (Славянского) университета.

Независимые оппоненты диссертационного исследования:

Кодиров Некруз Абдулмаджидович - кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой международного права юридического факультета Таджикского национального университета;

Кодиров Шодмон Кодирович – к.ю.н., доцент кафедры гражданского права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета.

По итогам обсуждения диссертации Рахматзода Далера Талбака на тему «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и

законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации» принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования. Стремительный рост сферы высоких технологий в текущем столетии обусловил в большинстве стран мира процесс поиска новых походов к созданию такой правовой системы, которая бы наиболее оптимальным образом смогла бы урегулировать вопросы, связанные с обеспечением эффективной охраны объектов интеллектуальной собственности.

Институт авторских и смежных прав имеет достаточно длительную историю своего формирования, которую мы можем проследить еще с глубокой древности. Тем не менее, смежные права, как объект настоящего исследования, получили свое кардинальное развитие именно в течении XX-XXI вв. Данный процесс был связан, в первую очередь, с небывалым научно-техническим развитием в указанный период, когда впервые были созданы такие технологии хранения информации (компакт-диски, портативные карты памяти, жесткие диски и т.д.), которые ознаменовали новый период в истории человеческой цивилизации – эпоху цифровизации.

Эпоха цифровизации – это период в развитии человеческой цивилизации, который характеризуется широким применением цифровых технологий и переходом от аналоговых к цифровым системам в различных сферах жизни. Она началась во второй половине XX века с развитием компьютерных технологий и интернета, и сегодня продолжает активно развиваться и охватывать все новые сферы и аспекты нашей жизни. Эпоха цифровизации сопровождается значительными изменениями в обществе, экономике и культуре.

Вопрос цифровизации занимает важное место в повестке нашего Правительства. Не случайно Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон по этому поводу, отмечал, что в нынешних условиях развитие

цифровых технологий считается основой экономической конкурентоспособности. Реализация принятых нами программ для перехода на этот процесс является неудовлетворительной, поэтому необходимо принять меры, способствующие формированию условий для укрепления сферы цифровизации. Следует отметить, что Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в своих выступлениях регулярно уделяет вопросам цифровизации серьезное внимание, так как данный вопрос имеет чрезвычайно важное значение для развития нашего государства и общества.

В условиях цифровизации защита смежных прав приобретает особое значение, поскольку все большее количество продуктов интеллектуальной деятельности, такие как фонограммы, аудиовизуальная продукция, программное обеспечение и другие объекты авторских и смежных прав, распространяются через цифровые средства.

Политика построения эффективной системы защиты смежных прав имеет важное значение для государства, так как это помогает защитить права авторов и правообладателей, которые создают интеллектуальные продукты, такие как музыка, фильмы, книги и программное обеспечение, которые становятся неотъемлемой частью национальной культуры. Это помогает содействовать развитию культуры и науки, защищая интересы творческих людей и способствуя сохранению и продвижению культурного наследия. Кроме того, защита смежных прав способствует развитию инновационной экономики и интеллектуальной собственности в целом, что в свою очередь способствует планомерному инновационному росту во всех направлениях.

Выстраивание такой системы, где существуют действенные государственные механизмы, обеспечивающие надёжную защиту продуктов интеллектуальной деятельности, является одной из приоритетных задач на сегодняшний день.

Процесс цифровизации обуславливает необходимость избирать новые подходы к разрешению проблем в части должного правового регулирования отношений, возникающих по поводу охраны смежных прав. Подобная тенденция будет сохраняться в долгосрочной перспективе, так как стремительный рост цифровых технологий ставит ребром вопрос по совершенствованию отечественного законодательства, с учётом быстроменяющегося мира.

В результате исследования положений норм международных соглашений в области охраны смежных прав установлено, что Римская конвенция об охране прав исполнителей, производителей фонограмм и организаций эфирного вещания 1961 г., по сути, является одним из главных международно-правовых актов, регулирующих вопросы охраны смежных прав и по сей день. Однако, при всех достоинствах Римской конвенции в ней отсутствует регулирование целого ряда вопросов, которые возникают при ее применении. Отдельные термины, которые содержатся в тексте документа не конкретизированы, а также все чаще возникают проблемы правоприменительного характера в связи с появлением новых видов объектов смежных прав.

Обосновано, что в перспективе возможно создание «системы трёх предупреждений», основываясь на опыте Франции по борьбе с интернет-пиратством. Эта система предусматривает три процедуры по предупреждению нарушителей авторских прав в сети Интернет. Если правообладатель подает жалобу на нарушение своих прав (например, незаконное скачивание файлов), то нарушителю отправляется первое письменное предупреждение. Если в течение 6 месяцев после получения первого предупреждения нарушение повторяется, нарушитель получает второе предупреждение. При невыполнении предписаний по устранению нарушений в этом случае, дело нарушителя передается в суд, который может вынести наказание в виде штрафа. Однако, нужно отметить, что для

существования подобной системы нужен вновь созданный специализированный государственный орган, который сможет вобрать в себя большую часть полномочий по охране авторских и смежных прав в Республике Таджикистан в досудебном порядке, либо подобный контроль может быть передан действующим государственным органам, которые имеют определённые полномочия в сфере защиты интеллектуальной собственности (Министерство культуры, Национальный патентно-информационный центр и т.д.).

Доказано, что продюсер играет ключевую роль в создании аудиовизуальных картин, от начала до конца процесса производства. Продюсер занимается разработкой концепции аудиовизуальной картины, включая выбор жанра, сюжета, главных персонажей, получение финансирования необходимого для производства аудиовизуальной картины. Он может общаться с инвесторами, банками, студиями и другими заинтересованными сторонами, чтобы обеспечить достаточное финансирование, может нанимать различных специалистов для производства аудиовизуальной картины, таких как режиссер, сценарист, оператор, актеры, команды по монтажу, организовывать производственные мероприятия, такие как выбор места съемки, обеспечение технического оборудования, организация графика съемок и т.д. Иными словами, продюсер играет ключевую роль в организации создания аудиовизуального продукта. В связи с чем существует необходимость внесения дополнений в Закон РТ «Об авторском праве и смежных правах» от 13 ноября 1996 года в части закрепления понятия «продюсер» в перечень лиц, организующих создание аудиовизуальных произведений.

Научная новизна исследования. Состоит в том, что она представляет собой одно из первых комплексных исследований вопросов международно-правовой, а также гражданско-правовой охраны смежных прав в условиях всеобщей цифровизации. В диссертационном исследовании кроме выявления

основных правовых понятий проделана работа по определению наиболее важных технических категорий, корректное понимание сути которых необходимо для эффективной защиты объектов смежных прав в условиях современности.

Научная и практическое значение диссертации. Положения и выводы диссертации могут иметь важное значение для совершенствования законодательства Республики Таджикистан в сфере охраны прав интеллектуальной собственности, а также в области регулирования охраны смежных прав в сети Интернет, так как основаны на последовательном анализе солидной научной доктрины, отечественного законодательства и актуальной международно-правовой базы. Содержащийся в работе теоретический материал может быть использован в процессе преподавания дисциплин «Международное частное право» и «Правоведение» в учебных заведениях высшего профессионального образования Республики Таджикистан.

Методологическая основа исследования. Для достижения обозначенной цели и решения поставленных задач в диссертации применяются системно-аналитический, сравнительно-правовой, логико-теоретический методы изучения социально-правовых явлений, метод правового моделирования и другие методы правовых исследований. Перечисленные методы научного познания позволили выявить исторические и иные социальные предпосылки формирования, закономерности развития изучаемого объекта и предмета исследования, его взаимосвязь с иными социально-правовыми явлениями.

Личный вклад соискателя учёной степени. Личный вклад соискателя проявляется в самостоятельном проведении диссертационного исследования, формулировании авторских определений ключевых понятий по теме диссертации, в публикациях и выступлениях автора работы на различных

научно-практических конференциях международного и республиканского уровня.

Теоретическую основу диссертации составили труды отечественных и зарубежных авторов, научные исследования которых посвящены вопросам правового регулирования интеллектуальной собственности в широком смысле. В их число входят такие исследователи как В.В. Белов, А.А. Вилинов, Э.П. Гаврилов, Ш.К. Гаюров, С.П. Гришаев, М.Н. Кузнецов, О.В. Ладатко, Ю.Х. Маджитов, А.П. Сергеев, Д.А. Сиддииков, С.А. Сударииков, М.К. Файзуллоев.

Непосредственно вопросам охраны смежных прав в международном частном праве, а также в контексте национально-правовых систем различных стран посвящены исследования таких авторов, как И.А. Близнеца, Л.В. Бузовой, Н.В. Иванова, В.И. Калятина, Д. Липчика, А.Г. Матвеевой, Н.С. Михайловой, Д.П. Стригуновой.

Апробация диссертационного исследования. По теме диссертации соискателем опубликованы 9 научных статей, 4 из них в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации результатов диссертационных исследований, 5 статей опубликованы в сборниках и других научно-практических изданиях. Они полностью отражают материалы диссертации.

Выводы и положения диссертации изложены в форме выступлений и докладов на следующих международных и республиканских научно-практических конференциях, семинарах и круглых столах: 1) доклад на тему: «Особенности международно-правового регулирования смежных прав» // IX Международная научно-практическая конференция (г. Душанбе, 15-16 октября 2021г.); 2) доклад на тему: «Анализ законодательства зарубежных стран по охране авторских и смежных прав» // X Международная научно-практическая конференция (г. Душанбе, РТСУ, 28 октября 2022г.); 3) доклад на тему: «Особенности становления института смежных прав в

международном частном праве» // X Международная студенческая научно-практическая конференция (Конференция профессорско-преподавательского состава) «Актуальные вопросы юриспруденции». (г. Душанбе, РТСУ, 28 апреля 2023г.); 4) доклад на тему: «Понятие и признаки исполнителя как субъекта правоотношений в области охраны смежных прав» // XIII Международная научно-практическая конференция, посв. 115-летию акад. Б.Гафурова (г. Душанбе, 28-29 апреля 2023г.).

Научные работы по теме исследования:

а) Научные статьи, опубликованные в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан:

[1-А]. Рахматзода, Д.Т. Особенности становления института смежных прав в международном частном праве [Текст] / Д.Т. Рахматзода // Научно-политический журнал Академии государственного управления при Президенте Республике Таджикистан. – 2021. – №3 (52). – С. 183-188. ISSN 2664-0651.

[2-А]. Рахматзода, Д.Т. Особенности международно-правового регулирования вопросов охраны смежных прав [Текст] / Д.Т. Рахматзода // Научно-политический журнал Академии государственного управления при Президенте Республике Таджикистан. – 2022. – №4/1 (58). – С. 302-307. ISSN 2664-0651.

[3-А]. Рахматзода, Д.Т. Особенности и проблемы защиты смежных прав в сети Интернет [Текст] / Д.Т. Рахматзода // Законодательство Национального центра законодательства при Президенте Республики Таджикистан. – 2022. – №4 (48). – С. 44-48. ISSN 2410-2903.

[4-А]. Имомова, Н.М., Рахматзода, Д.Т. К вопросу о гражданско-правовых способах защиты смежных прав [Текст] / Н.М. Имомова, Д.Т.

Рахматзода // Юридический вестник. – Душанбе: РТСУ, 2022. – №4 (11). – С. 115-120.

б) Научные статьи, опубликованные в сборниках и других научно-практических изданиях:

[5–А]. Рахматзода, Д.Т. Особенности международно-правового регулирования смежных прав [Текст] / Д.Т. Рахматзода // IX Международная научно-практическая конференция, посвященная 30-летию независимости Республики Таджикистан и 25-летию Российско-Таджикского (Славянского) университета, г. Душанбе, РТСУ, 15-16 октября 2021г. – С. 355-360.

[6–А]. Рахматзода, Д.Т. Понятие смежных прав и их соотношение с авторскими правами [Текст] / Д.Т. Рахматзода // Юридический Вестник. – 2021. – №3 (7). – С. 108-112.

[7–А]. Рахматзода, Д.Т. Анализ законодательства зарубежных стран по охране авторских и смежных прав [Текст] / Д.Т. Рахматзода // X Международная научно-практическая конференция, г. Душанбе, РТСУ, 28 октября 2022г. – С. 110-113.

[8–А]. Рахматзода, Д.Т. Особенности международно-правовой защиты смежных прав в условиях современности [Текст] / Д.Т. Рахматзода // Юридический Вестник. – 2022. – №3 (11). – С. 16-21.

[9–А] Рахматзода, Д.Т. Понятие и признаки исполнителя как субъекта правоотношений в области охраны смежных прав [Текст] / Д.Т. Рахматзода // XIII Международная научно-практическая конференция, посв. 115-летию акад. Б.Гафурова, г. Душанбе, 28-29 апреля 2023г. – С. 197-202.

Выводы и положения диссертации строго аргументированы, основаны на широкой доказательной базе. Достигнутые научные результаты

свидетельствуют о научной новизне и завершенности проведенного исследования.

Специальность, которой соответствует диссертация. Кандидатское исследование Рахматзода Далера Талбака соответствует научной специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право утверждённой Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

Сформулированные автором научные положения, выводы и рекомендации отличаются научной новизной, являются логически выверенными, тщательно сформулированными и в достаточной степени обоснованными.

На заседании 26 мая 2023г. Учёный совет дал положительную оценку диссертации Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Председатель: Какие предложения имеются у членов Учёного совета? Поступило предложение принять данное заключение. Прошу голосовать. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принято единогласно!

Заслушав и обсудив диссертацию Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки), представленную для рассмотрения и экспертизы Ученым советом юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского)

Кодирова Шодмона Кодировича, выступления членов учёного совета: кандидата юридических наук, доцента Хамроева Ш.С., доктора юридических наук, доцента Носирова Х.Т., Ученый совет юридического факультета МОУ ВО «Российско-Таджикского (Славянского) университета» на основании результатов тайного голосования, заключения, принятого Учёным советом по диссертации, а также по результатам опубликованных работ.

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Диссертация Рахматзода Далера Талбака по теме: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве Республики Таджикистан в условиях цифровизации», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки), отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям согласно Порядку присуждения ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267,

2. Тема и содержание диссертационного исследования соответствуют паспорту специальности и, тема диссертационного исследования связана с приоритетными направлениями научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утвержденных постановлением Правительства Республике Таджикистан от 26 сентября 2020 года, №503. Опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

3. Ходатайствовать перед диссертационным советом 6D.KOA-018 при Таджикском национальном университете о рассмотрении и экспертизе диссертации Рахматзода Далера Талбака на тему: «Особенности охраны смежных прав в международном частном праве и законодательстве

Республики Таджикистан в условиях цифровизации», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) для присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Результаты голосования на заседании Учёного совета юридического факультета по вопросу соответствия диссертации соискателя учёной степени кандидата юридических наук Рахматзода Далера Талбака к требованиям, предъявляемым положениями ВАК при Президенте РТ: Учёный совет в количестве 11 человек, проголосовали: «за» - 11 человек, «против» - нет. (Протокол № 10 от 26.05.2023 г.).

**Председатель Ученого совета,
Декан юридического факультета РТСУ,
доктор юридических наук, профессор**

**Секретарь Ученого совета,
преподаватель кафедры
предпринимательского права
юридического факультета РТСУ**

**Независимый оппонент
Заведующий кафедрой международного
права юридического факультета ГНУ,
кандидат юридических наук, доцент**

**Независимый оппонент
кандидат юридических наук, доцент
кафедры гражданского права
юридического факультета РТСУ**


Подпись _____
зверяю _____
Начальник _____
Рахимов А.А.

Золотухин А.В.




Подпись _____
зверяю _____
Начальник _____
Рахимов А.А.

Азизов Ф.Х.




Подпись _____
зверяю _____
Начальник _____
Рахимов А.А.

Кодиров Н.А.




Подпись _____
зверяю _____
Начальник _____
Рахимов А.А.

Кодиров Ш.К.



26.05.23